

Előzetes árak:
 Helyben és postán küldve.
 Egy évre 10 fr.—kr.
 Fél évre 5 " "
 Negyed évre 3 " "
 Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény fűlacs, Vasgyár úti újság, a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előzetes helyben
 TEREGDI K. LAJOS és IG. CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadótalálkozóban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok utján.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
 Négy hasábol postán 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű a (közvetlen) hirdetések után azonnali a legolcsóbb árértékűnek fel. Helyesdíj minden kioldottáért 30 kr.

„Nyitár”-ben megjelenés költsége minden postai sora 20 kr.

Hirdetési felvétel a kiadótalálkozóban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHMANN H. könyv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentés nélkül beküldött hirdetések nem vesztnek figyelmet.

Kéziratok visszaküldésének nem adnak.



Ki itt az ur?

(K. B.) Eddig azt hittük és azt tudtuk, hogy Kárpátoktól az Adriáig, a hármaskör alatt, a négy folyam mentében a magyar nemzet s ennek törvényes kormányza az ur. — most azonban gondunk meggyőződni felőle, hogy ezen hitünk téves volt, s hogy a magyar nemzet saját hazájában se ur többé, hanem a közös hadsereg, illetve ennek a feje: B. Edelsheim Gyula y Lipót főhadparancsnok ő exczellenziája a hangadó, a parancsoló.

Nagy vakmerőség kell hozzá az ő részéről, hogy az ő akarata legyen döntő egy nemzettel szemben, — viszont nagy gyávaság a mi részünkről, hogy tűrjük az ő basáskodását. Jól tudjuk azt, hogy Edelsheim ur schase volt a magyar nemzet barátja; egyszer-mászor, lakomák alkalmával, a magyar bor tüzétől felhevítve, magyarnak vallotta ugyan magát, — de dacára annak, hogy magyar kenyeret eszik, hogy ettől hizott herkulesi alakká, — dacára annak, hogy tagja a magyar főrendiháznak, még mindaddig nem érdemesítette annyira a magyar nyelvet, hogy megtanulta volna.

Eddig azt hittük, hogy ez a mulasztás csupán ő exczellenziája lustaságán múlt (a nagy uraknak szabad lustáknak is lenniök!) de most, midőn a magyar nyelvet annyira megalázza, meggyőződünk arról, hogy rosszakarat szüleménye az egész.

Ezen eset, mely széles Magyarországon méltó felháborodást keltett, a következő:

Dunavecse községben egy Kovács József nevű huszár öngyilkosságát követett el október 28-án. A budapesti térparancsnokság november 15 kén egy német nyelvű megkeresést intézett a dunavecsei szolgabíróhoz, hogy az öngyilkosságra vonatkozólag felvett jegyzőkönyvet küldje be. Halász Sándor szolgabíró e megkeresésre azt felelte, hogy annak csak az esetben felel meg, ha magyar fordításban is megkapja. A térparancsnokság azonnal jelentést tett a 4. számú hadtestparancsnokságnak, melynek nevében Edelsheim Gyula y Lipót báró, lovassági tábornok és hadtestparancsnok szintén német nyelven panaszt emelt a belügyminiszteriumnál. E panaszában a lovassági tábornok azt állítja, hogy a budapesti cs. kir. térparancsnokság nem tartozik a ma katonai helyek közé, melyek az ország hatóságával való érintkezésükben a magyar nyelv használatára kötelezve vannak s ennél fogva kéri, hogy a szolgabíró utasítsa engedelmességre.

És mit felelt ezen alaptalan, a magyar nyelvet annyira lealázó följelentésre a magyar belügyminiszter? Talán a szolgabírónak fogta pártját?

Ellekezésként elfogadta Edelsheim indoklását és a pestmegyei alispánhoz intézett leiratában kimondta, hogy a szolgabíró helytelenül járt el s köteles a térparancsnoksági megkeresést haladéktalanul foganatosítani.

Megdöbbentő határozat. Hát hol van az törvényileg kimondva, hogy a magyar polgári tisztviselő köteles németül tudni?

Hát nem ur a magyar saját hazájában, nem követelheti-e azt, hogy hozzá anyanyelvén szóljanak?

Tisztviselőink nagy része — pusztán udvariaságból — (ámbr ez is helytelenül tesz) eleget szokott tenni a hadparancsnokságoktól érkező német nyelvű átiratoknak is, de nincs kötelezve eleget tenni, így a dunavecsei szolgabíróság eljárása kifogás alá nem eshetik, sőt éppen dicséretet érdemelt volna.

Volna! Odáig jutottunk, hogy me már csak óhajto módban beszélhetünk, míg a katonai urak parancsoló módban szólhatnak hozzánk.

És a magyar belügyminiszter, kit oly nagy parlamenti többség támogat, mint Európában egyetlen államfőt sem, nem tud, vagy nem akar gátat vetni a katonaság tulkapásainak, még akkor sem, ha ez a nemzet összetartó kapcsát, a magyar nyelvet támadja meg!

A közös hadsereg tagjainak állana épen érdekében, hogy azon népszerűtlenséget, melylyel ezen idegen intézmény iránt a nemzet viseltetik, tapintatos bánásmód által eloszlassák.

Hanem ehéz — úgy látszik — kevés a belátásuk. Lépten-nyomon kihívják maguk ellen a gyűlöletet s így önmaguk alatt vágják a fat.

Csak tegyék! Ők ez által csak siettetik azt a zivatart, mely az egész közönséges intézményt, ezt a szerencsétlen tákolmányt, ugy elsepri. mint a »Nisida« operettében a »hurrikán«-vihár a szinpadit diszleteket!

Akkor fogunk még csak igazán tapasztalni!

Országgyűlés.

A képviselőház ülése decz. 12-én. Az ötéves mandatumról szóló törvényjavaslat tárgyalását, az általános vita ötödik napján a nem fejezhetők be s a zárbeszéd megkötésére a hétfői ülésre maradt. A vitát Gosztonyi Sándor nyitotta meg, rövid, de sikerült beszédben fejezve ki iudokait, melyeknél fogva nem fogadja el a törvényjavaslatot. Utána Ugron Gábor szólalt fel. Nemcsak a napnak, de az egész vitának kimagasló pontját képezi az ő beszéde, melyet a ház nagy figyelemmel hallgattak végig. Nagy hatást keltett képekben és szellemes fordulatokban gazdag szöveggel, melyben hol nemes pathosozsal, hol meg találó humorral vagy maró szatirával támadta a kormányt s élesen bírálta a törvényjavaslat mellett felhozott érveket. A bal és szélsőoldali gyakori élénk helyeslésekkel kísérte beszédét, s végül zajosan megéjenezte. Ugron után Horváth Boldizsár szólalt fel. A ház e tiszteletreméltó alakjának beszéde is kiváló figyelemmel részesült. Horváth Boldizsár támogatta a törvényjavaslatot, s absztrakt igazságot is mondott, szónoki hervas előadott érveit a jobboldal természetesen élénk helyeslésekkel kísérte; itt-ott azonban a jobboldal erősen hallgatott, mert Horváth Boldizsár sok olyan absztrakt igazságot is mondott, a melyek ele nagyony is a kormány párt ellen fordítható. — Öt percznyi szünet után folytatták a vitát. Babes Vince az ellen érvelt, hogy a titkos szavazás veszélyes lenne az állami eszmére, azután pártolta a Trutia indítványát, majd meg pótindítványt adott be az Irányi határozati javaslatához. Keglevich István gr. pártolta a törvényjavaslatot, míg Hevessy Benedek határozott beszédében tiltakozott a nép jogait sértő újítás ellen, pártolta Irányi Dániel határozati javaslatát. Többen nem voltak szólásra följegyezve. Nagy szj támadt, mikor Tiszta Kálmán a miniszterelnök felállott, s a baloldaltól egy-egy „eláll” kiáltás is felhangzott. A miniszterelnök az Ugron Gábor beszédére tett megjegyzéseket, majd Szilágyi Dezsővel polemizált, ellenezve ennek tegnapelőtti beadott indítványát. Minthogy az idő előrehaladt, s Irányi kijelentette, hogy elbi kíván a zárzó jogával, a zárbeszéd megkötését az elnök a hétfői ülésre halasztotta. A kérvények tárgyalása is a jövő szombati ülésre maradt. Ezután Szepáry Gyula gr. pénzügyminiszter válaszolt Gyórfy Géza inerpellációjára a Veszprémi Független hirlap lefoglalása ügyében. Miután a válaszzal az interpelláló is meg volt elégedve, a ház tudomásul vette a választ. Következtek az interpellációk. Olay Szilárd a kormány gazdálkodása ügyében a pénzügyminiszterhez, Bnyedi Lukács pedig Tolnay Lajos lemondása ügyében a közlekedési miniszterhez intézett interpellációt. A mai első ülés tárgya az indemityről szóló törvényjavaslat tárgyalása lesz, azután folytatják a félbeszakított vitát. Zárbeszédet Dárday előadó, továbbá Irányi és Szilágyi Dezső mondanak.

A forrongó Balkán.

Zivatar ha van keletkezében: mege-lőzi természetét csend. Ilyen most a Balkán félszigeti helyzet. Akudoznak, fegyverszüneti tárgyalások folynak, — de valószínű hogy mielőbb újra kitör a véres, az eddigienél

még véresebb harc. Háboru van most a nagy világban. Isten óvja nagy csapástól mi magyar hazánkat!

A helyzetre vonatkozólag közöljük a következőket:

Törökország minthogy 5000 embert koncentrált Avionában. Prevesa és Janina lakói, küszöbön áll az aczított való féltakban Konsantinápolyba menekülnek.

Kilátásban van, hogy a szerb-bolgár ügyben a három császárhatalom és Oszország együttesen fognak eljárni. (?)

Megerősített nyér az a hír, hogy Olaszország indítványára a bécsi nagy követséghez beosztott katonai meghatalmazottak, a szerb-bolgár harc tereire utaznak, hogy a fegyverszünet céljából szükséges határnyilatkozat megállapítsák.

A katonai helyzet a következő: Mind a két hadsereg megerősített állásokban van egy más-ol 2-3 kilométernyire. A fegyverszünet meg nem kötődött meg és a demarkacionális vonalat sem állapították meg. A szerbek nem kezdik meg az elenségekedet, mert a szerb kormány gróf Khevenhüllernek szavát kötötte le ebben a tekintetben, hogy Ausztria Magyarországot megkímélje attól a szemrehányástól, hogy ez Bulgáriára ráerőszakolta a fegyverszünetet, hogy Szerbia ezalatt időt nyerjen a hadikészülődésekre. A bolgárok szintén nyugodtak, mert a szerbeknek kitűnő hadállásai vannak és jelentékeny erősbiteket kaptak. Mindkét fél előőrseinek helyzete rendkívül feszült. Bolgár előőrsekre Pirok mellett a szerb lakosok tüzeltek és elűzték őket, mert préda végett járnak a falvakba. A bolgár önkénteseket, kik a vranjai kerület-határt átleték és szerb falvakat meg akartak támadni, maguk a lakosok véres fejekkel küldték vissza. A bolgárok folyton erősbítik csapataikat a Timok környékén. Nem rég egy öteget indítottak oda. A bolgár jobb szárnyon egy löszraktár felrobbant.

Emlékezzünk régiekről!

Közi: Erdélyi István. (Folytatás.)

A Tavaszai idő forgásában ismét felkészlünk a Magyar Vitézi Rendek, és a Nemetekkel együtt mennek titkosan Várad alá; de előben is titkosan minden utakat megállanak, hogy sehonnan hirmondó Váradra bé ne mehetne. Megtűnik azért Várad városát die 27-a May jó hajnalban, diadalmoskodnak is; mert feles házakat Olasz és Péntekhely nevű utzakban felgyújtogattak, sok jószággal másnap Debreczen alá jönek s itt megtelepednek; némely része a rabokkal hamarabb elmegyén Kálló felé, magok az Urak a Várora bejövén. Kutzuk Passa birván penig a Várad Fő Passaságot, ezen dolog otthon nem léteben esett, minthogy a Fő Vezér parantsolatyából Érsek Ujvárhoz kellett volt menni Taborba.

Megijed azért Váradnak e nagy veszedelmén a Város, tudván már az előbbi példakból is a Törökök fortélyát hasonló dolgokban, érezvén is keze sulyát, postákat szerez, hogy Kutzuk Passának a dolog utána izenyne, hogy magáról a Város a veszedelmet elfordithassa. Azon Posta azért a Passát Szolnoktól előtalálja, ki már vissza haza felé jöve, uton vala; a dolog néki megjelenti, a Passa a Postát békével csak elbóttatya. Nem sok idő múlva azért haza érkezvén Váradra azon Kutzuk Passa, a kárt, s tűz miatt való pusztítást maga szemével, hogy miálta, hivattya Biró Uramat Levellel 6-a junii, kinek Summája ez vala: Hogy se napot, se órát ne várna, menten menne, adna számot Várad romlásáról, miért égettette volna fel? etc.

A Tiszteletes Tanács, Biró Uram bebóttatása s nem bóttatása felől, vagyon elme fárasztásban; kiváltképpen in ezeket forgatván: kisebb Causbán is már két Biróink végeződték el kezek miatt, hogy hogy adgyuk harmadikat is magunk két kezével a veszedelemre ártatlan voltára, lelkünk esmereti ellen? viszont ha bé nem bóttatjuk, magunk tésszük mind magunkat, mind ő Kegyelmet bűnössé. A Tiszteletes Tanács értelme, megegyez azért azon, hogy még is jobb bebóttatani.

Választanak azért 20 öreg embereket, a Tiszteletes Tanácsi Rend közül, kiknek tekintetekre s könyörgésekre né talán meghagyná életét; alattomban elküldenek a Várad Urakhoz is, eszedvén oltalmokért. Biró Uram e nyughatatlan belső tusakodásit megjelenti Prédikátor Uramnak. Noha többen a bemenetelt tanátsolják ugyan, de ő Kigyelmek közül is némelyek a szemlátomást való veszedelemre nem javallják a szándékos menetet, de ezt is a többi Prédikátor Uramék, noha enervásják, s refutálják, még is e dologon újabb és belső nagyobb harca támad Biró Uramnak, ki a test és vérenek nem engedvén, elrendeli Házát

azon éjtszaka Testamentom szerent.

Viszont ismét másnap, Biró Uram jelen nem léteben, Tanácsgyűlés léssen jó reggel hová Prédikátor és Mester Uramait is hivattyák azon dolognak újabb és jobb megvisszálásáért, hogy ha azon dolognak somorú kimenetele lenne, Biró Uram házanépa s maradiéka eszenvedhelne teendesebben. De Biró Uram, már dolga kimenetelenek mind a két végét istenre bízván, feltesz a Tanácsba második Birjától, Balják András Uramtól, hogy senki ő Kegyelme saanyarúságán, dolga bizonytalan kimenetelin meg ne ütközzék, mert valamit isten reá merendő volt, kész léssen eszenvedni; kiki a közmegmaradásért s jóra vigyázzon. Az előtteni végezésben azért közönségesen megnyugovók a Tiszt. Tanács, és Biró Uramat mellette levőkkel, buzgó könyörgésekkel, Háza népe s jó akarói nagy siralmival isten kezében ajánlván, elbóttaták Die 6-a Junii.

Mikor pedig oda érkeztek volna, noha elég fenyegetést hallottak, de az isten az ide haza érettek eszedő nyomorultak könyörgését meghallgatta; a Passának, mint régő az oroszlanak száját megtartóztatta, semmi ártalmokra nem bóttatotta; minden kár nélkül ötödnapra a Városnak újonnan megadta, hazanének és jóakaróinak visszaajándékozta.

Ismét másodsor is aratás után, felkészl azon módon a Vitézség, hogy újabb Török Várat próbáljon; el is mentek Szent Jób alá die 28-adik Augustus, de mivel semmi kárt ott a Törököknek nem tehettek, a Város is a Török miatt békével maradt.

Ezen dolgokat Székelyhídből Bóldvai Uram csak mások relatiójából felfeldegéli; goodgya csak az, mímódon a Taxát avagy adót egyéb toldalekokkal a Városon kútsigahassa.

Ujabbán ismét 8-a, Septembris hivattatik Kutzuk Passa a Fő Vezértől Érsekujvárhoz. Bóttat vizont nagy sietséggel a város két embereket, hogy a Fő Vezér erejével a 4000 tallérokat, a kit Kutzuk Passa Sz. György napban elvett vala, véle megfizetessék. Igéri is minden segítséget a Fő Vezér; de Kutzuknak már imide amoda való halogatása miatt, ezuttal a Követelek nem használhattak.

Hire hallatá azonban a Tatárok visszajövetelinek 5-a Októbris, a Fő Vezértől is Csauz küldetik Szolnokba, hogy előtök a Szolnoki Tszá hidgyát megerősítenek, kinn kár nélkül a Tatárok által költözhetnének; hová nek a Városonk kellet mindenféle Hfí épülésre kellő fakat szerezni, feles Átsokat, Kovátsok-t, Héti szereseket bóttatani; mind ezeken feil ti pedig a Fő Csauzoknak nagy summa fizetést kellett tenni. Ki menni Summában kés:ült legyen, azt egy elme fel nem számíthattya. (Folyt. köv.)

Erkölcsvitő egyesület.

(A) Irányi Dániel indítványozta az erkölcs-nemesítő egyesületet s közeletlen legivalóbb férfiai karolták fel az eszmét és így meglehetünk győződve, hogy az ige nemsokára testé léssen.

Örömmel üdvözöljük a megalmas s ezi vünből kivánjuk, hogy bár megalmas óhajtoit sikere is! Bár lenne elég erő társadalmunkban ahhoz az erkölcsi regeneratiohoz, melyre szükségünk van. Soha a magyar társadalmi bensőbb, nemesebb erői ugy elnyerdede nem voltak, mint napjainkban, mintha valami megfoghatatlan titkos erkölcsi betegség rágná veszedelmes fekélyeket társadalmunk belsejében, oly körtünetekkel találkozzatik lépten-nyomon mindenki, ki megfigyeli köz- és magán életünket.

A családi tűzhely szentsége megrendült, a köz és magánbecsület veszedelmé ment, ma nagy többség lemondott ama fensőbb erkölcsi idealok követeléséről, melyek ezelőtt összefűztek, nemes munkában egyesítettek minden magyar embert. Ma többé már a becsületössz sem szent, sőt rosszabb, értéktelenebb bizonyos körök előtt, mint a vagyontalan emberekől giralt és csöbbe jutott speculaustól elfogadott váltó. A sokat emlegetett magyar erény, a lovasiaság rut metamorphosison menve keresztül, rípkésséggé váltott az aranyos ifjuság előtt.

Ma megmosolyogják azt a szerencsétlen ideologot, ki azt tartja nagy költőjével: Ha férfi vagy, légy férfi! Legyen elved, hited! Ma az elvet kiszorította helyéből az opportunitás, mindenelem megalkudni tudó léha alkalmazkodni tudás. Ma a nyomor érdekei fontosabbnak szoktak még társadalmi életünk vezér elemei között is tekintetni, mint a legszentebb erkölcsi érdekek. A hit helyébe az erkölcsi nihilizmus lépett, a hűséget pedig a léha frivolitás, a könnyelmű szivtelenség váltotta fel.

Az ifjúnak ma nincs ideálja, a férfának czeija, mely utáo trójón, hát hogy legyen az

ajánljuk azt a tárgy iránt érdeklődők figyelmébe.

Ohajtandó lenne azonban, ha szerző művét a rohamosan szaporodó pénzügyi bírósági határozatokra való tekintettel lehető rövid időközökben átdolgozva újból és újból kiadná.

Különb ezen műre vonatkozólag részünkről legközelebb kimerítő és részletes bírálat fog megjelenni.

Helyi hírek.

* Gróf Teleki Sándor szombaton délben, a legjobb egészségben Nagy-Bányára érkezett. A vasuti indóháznál családja és Nagy-Bánya intelligenciája fogadták, — az üdvözlő beszédek azonban a zord idő miatt — elmaradtak. Kívánjuk, hogy a kedves otthon a nemes gróf betegségének uőnyomait is mielőbb eltüntesse!

* A megyei közgyűlés f. hó 28-kán tartatik meg.

* Vadászat. Tegnap tartatott meg a vadászársulat által rendezett, az idén már második hajtvadászat a halápi erdőn. Az eredmény 31 drb nyul, egy róka és egy vidra, volt a hajtvásban farkas és vaddisznó is, melyek a vadászok által megölték. — Nagyon meglepszik az eredményen, a mi kedves Pista bátykán távolléte, ki hivataos kiküldetésében fa átvétel végett a külső gúton időzött. — Ez alkalommal lehetett meggyőződni arról, hogy a vadász szenvedélyeknek meg az asszonyok sem kepesek ellen állni — már pedig ez nagy szög — feltéve férjüket a rossz időből. — Dr. Varga Géza alelnök ur volt a nap hőse, ő lött köztünk legtöbb nyulat, a rókat is ő lötte — Jelen voltak: Dr. Varga Géza megy. főorvos s társ. alelnök. Rab Zoltán, Pájer József, Török Gábor, Axmaun Gyula, Hanke Emil, Jóna Samu, Stekii Adolf, Toth Kálmán, König Károly, Barcsay Kálmán, Gramper Károly, Szabó József, Simonyi Gyula őrnagy, Kovács őrnagy, Marton Sándor, Lőkös Gyula, Sinauy Gyula, Polonyi Andor, ifj. Pájer József és Bodi Gábor. (Beküldetett.)

* Szerencsétlenség. Gábor János munkást az eszak-keleti vasut 14-ik órázánál a mozdony hó-ékeje — állítolag — elütötte s a szerencsétlen, kapott sérülése következtében meghalt.

* A felolvasókörből. A jövő csütörtökön, azaz f. hó 17-én tartandó felolvasó estélyen Dr. Poppér Alajos ur felolvasa „A verri című nepszerű életani értekezését, utána pedig Dóczy József ur előadja „Sugar Baudy” című balladáját. A felolvasás pontban 5 órakor kezdődött, kerjük a n. é. közönség pontos megjelenését. Belpó jegyek nem tagok számára és aláírás iv tagokul belpóni akarók számára Göltli Náador ur győzsertárában vannak letéve.

* E. M. K. E. A házankenti gyűlés eredménye: Hatvanutca V-ik tized: Szucs Mihály 1 frt, Baráje Andrásné 1 frt, Deak János 40 kr, Kis István 30 kr, Maskó János 1 frt, Nagy János 50 kr, Turi János 50 kr, Faragó István 50 kr, Kovács György 10 kr, Mike Ferencz 40 kr, Balog István 40 kr, Kovács Károly 30 kr, Veres István 1 frt, Nagy József 50 kr, Nagy Mihály 20 kr, Bajdo János 30 kr, Szabó József 30 kr, Szabó István 20 kr, Jambor Ferencz 5 frt, Szabó Ferencz 50 kr, Posta István 50 kr, Kis István 20 kr, Szabó Sándorné 50 kr, Bataori Baint 10 kr, Sarkadi Ferencz 20 kr, Sarkadi Lajos 50 kr, Nagy Sándor 20 kr, Németi István 20 kr, Kerekjártó Andrá 20 kr, Lámfalusi István 20 kr, Kovács Andras 20 kr, Szabó József 25 kr, összesen 18 frt 85 kr. Mike Ferencz aláírt — mint pártoló tag — 3 frtot, melyből lefizetett 1 frtot, Kertész Mihály aláírt 12 frtot, fizetett belőle 2 frtot. Czegl. kv. I. tized. Trásy György ivén: Jubász József 20 kr, Tóth Andras 10 kr, Kulcsár Imre 20 kr, Madarász Lajos 10 kr, Szemák Andrásné 10 kr, Petó Gábor 10 kr, Toth Ferencz 10 kr, Sarkadi Károly 20 kr, Kovács János 20 kr, Pólgári Báint 20 kr, Kaufman Ignác 10 kr, Oláh Mihály 50 kr, Joga Ferencz 50 kr, Sipos Ferencz 20 kr, Szabados Andrásné 10 kr, Varga Sándor 10 kr, Sere Mihály 10 kr, Markovics Sámuel 10 kr, Koczka János 10 kr, Jobbágy János 20 kr, Toth Péter 50 kr, Szilágyi Gáborne 20 kr, Koucz Jánosné 10 kr, Fegyverneki István 20 kr, Koucz Mihály 20 kr, Katz Leopold 20 kr, Nagy György, Bajnok Ferencz 10 kr. Trásy György 2 frt, összesen 8 frt 50 kr.

* Színház. Szombaton — áres ház előtt — a „Három esőruka csa” operette került szíre. Az előadás jó volt, Spányi Leuke (Margit) szép koloratúrával, élénk, kedves játékkal elragadott mindenkit s kivált a kodácsoló dalban aratott nagy sikert. — Tegnap „Viola, az alföldi haramia” népszerű művet, melyet B. Eötvös József „Fau jegyzője” cz. regényéből dolgozott át szindarabba Szigeti József Somogyi (Viola) egyszerű tetszéspályáján inkább elfogadható orgazuma nem utalják világszerte szerepre; Demidornak kellett volna játszani, hanem Macskahajját p. o. Gyöngyi játszhatta volna. Somogyi — a művasárnap napon megeshetik — többször hívták, — mellette említhetők Makróczy (Tengelyi) Demidor (Macskaházi) Boross (Nyúz) Gyöngyi (Keniházi), Bokodi (Peti cigány), s szép énekével Várady (Caillag) Közönség közep számmal.

* Debreczen a párisi magyarságról. A párisi koloncónosan segélyző magyar egylet által, az építendő ház telek megvételére kibocsátott kötvények évvállalásában, városunkból a következők vettek részt: debreczeni keresk.

és iparbank, — Debreczen város közönsége, debreczeni takarékpénztár, István-gőzmalom, iparegyesületi tak. és hitelintézet, alföldi takarékpénztár, deb. ipar- és kereskedelmi bank 1—1 kötvényrel.

* A nagy-károly-zilahli vasut közgazgatási bejárása. f. hó 16-án veszi kezdetét, Gyöngyössy János osztálytanácsos vezetésével, a következő sorrendben. Összejövetei hely Na.y-Károly várostanácssterme. Es pedig decz. 16. d. e. 9 órakor tárgyalás lesz Nagy-Károlyban ez és M. Terem, decz. 17. én d. e. 9 órakor Tasnádon, Ér-Hatvan, Tasnád-Szántó, Tasnád, Tasnád-Szarvad, Szakácsi és Cség, decz. 18. én d. e. 10 órakor Ákoson, Ujnémet, és Ákos, decz. 19. én d. e. 9 órakor Felső-Szoporon, Alsó és Felső-Szopor, Nagy-Derzsida, Kis-Derzsida és Sarmaság, decz. 20. én d. e. 9 órakor Szilágy-Somlyón, Lomperth, Hidvégy, Ilosva, Győrtelek, Malade, Somlyó-Ujlak, Somlyó-Csehi és Szilágy Somlyó decz. 21. én d. d. 10 órakor Zilahon, Ökörítő, Oláh-Baksa, Balla, Goroszló és Bád decz. 22. én ugyancsak Zilahon d. e. 10 órakor Haraklan, Punit, Czigányi és Zilah községek, illetve rendezett tanácsu városok meghívása mellett.

* Hagadná Sándor, főiskolai háznagy uról szóló szombati hírtünkert annyiban kell helyreigazítani, hogy ő a Tisza-árménestől társulathoz nem ellenőrré nevezetett ki, hanem azon társulathoz kö z p o n t i s z á m v e v ő v é egyhangulag megválasztott.

* A szomszédokból. M. T. e. g. d. mellett, a Körös kiontott s a helység nagyobb felét elborította. — Ujabb hírek szerint jazonban az áradás apadóba van. — A nagyváradi tisztviselő k körükben, takarék és segély egyletét szádeköznak alakítani s az alapszabályok elkészítésével Du s László Hegedűs Géza, G. e. r. ő. Ármén és Herczegh János tisztviselőket bírták meg. Az a szabályok a jövő héten kerülnek megvitatás alá. — Szivtelen anya, hűtelen hitves. Lecko Jánosné, kis-szebeni illetőségű nő férje s 4 hónapos gyermeke hátrahagyásával Nagy-Váradra szökött, de ott a rendőrség elfogta. — Árvi z. A Szamos Zsarolyánnal áttörte a töltést s a helységre is 14 ház áll vízben. A határ nagyrésze el van öntve. — Műkedvelő i elő d a s. Nagy-Károlyban szombaton f. hó 12-én a nőipariskola javára műkedvelői előadás rendeztetett, mely alkalommal Willemer marquis 4 felvonásos francia dráma adatott. A második előadás alkalmasint karácsony második napján lesz.

* Bérleti jegyek. A bérleti jegyek kiadására nézve a u. kir. államvasutakon jelenleg fennálló csoportosított rendszer az 1886 évre is fentartatik. Ezen rendszer a bérleti jegyek összeállítását tekintetében a lehető legnagyobb szabadságot enged, a meunyiben e szerint I. és II. oszt. g y o r s v o n a t h a s z n á l a t á r a i s j o g o s í t ó b é r l e t i j e g y e k t e t z e s z e r t i v o n a l k r a a l l i t h a t ó k ö z s z e, megjegyezvén, hogy a menetárak aránylag annál olcsóbbak, minél nagyobb távolságra szól a jegy. A bérleti jegyek a közönség kenyelme szempontjától kizárólag a m. kir. áll. mvasutak városi menetjegyi r o d á j á b a n (Budapest, Mária-Valéria-utca, Hungária szálló) még pedig f. d. e. december hó 15-től kezdve fognak kiadatik. A bérleti menetjegyek árai és az azokra vonatkozó határozások a m. kir. államvasutak személydíjszabályhoz tartozó V. pótlékban foglaltatnak, melynek egyes példányai emlitett irodában díjmentesen kaphatók hol bármintem felvilágosítás a legnagyobb készséggel meg adatik.

* Esküvő. Havas Hagel József f. hó 17-én d. u. fél három órakor fog egybe kelni Nyiregyháza, az izr. imaházban Friedlieb er Fanny kisasszonnyal.

* Recept hosszú életre. Öregedő, de még mindig fiatalnak látszani óhajtó hölgy állított be a napokban egy ismert orvoshoz. — Orvos ur, kezdte minden bevezetés nélkül, én szörnyen félek a haláltól. Hosszabb idő óta erős köhögésem van, s attól tartok, hogy tudó veszte esem. — Az orvos gondosan megvizsgálta a beteg s azután kijelentette, hogy semmi baja. — De mégis orvos ur, sopánkodott a hölgy, én nagyon félek a legkisebb bajtól is. — Akkor talán tanácsos lenne egy telet az olasz égáji alatt tölteni, jegyzi meg a doktor. — De, kérem, az lehetetlen, választotta a hölgy, férjemet foglalkozása Debreczenhez köti. Oh és én tudom — tette hozzá kétségbeesetten — hogy itt egy negyed év alatt bizonyosan meghalok. Akkor adhatok még egy tanácsot, kezdte az orvos pilanatnyi gondolkodás után. Van nagysádnak eladó leánya? — Talán... van választotta kissé habozva a hölgy, a kit korának ez a leleplezése igen kellemetlenül érintett. — Adja kérem mihamarabb férjhez, szölt hirtelen a doktor — Es akkor?... kérdezte a halmi készülő páciens. — Akkor, hangzott a válasz, nagysádból anyós lesz, s az anyósok, tette hozzá keserű mosolylyal a tapasztalt orvos, az anyósok, azok rendszeren makacsul hosszú életetnek.

* A színház köréből. Demidor Imre, szin társulatunk jeles ifju tagjának jutalomjátéka szerdán tartatik, mely alkalommal Monte Christo regényes színmű adatik elő, mely darab nem egyéb, mint Dumas világhírű regényének dramatizálása. Ugy a darabot, mint a jutalmazandót ajánljuk a közönség figyelmébe.

* Gyászjelentés. Szilágyi Juliánna, öz. P. Balogh Istvánné; gyermekei P. Balogh János, neje Trásyi Róza és gyermekeik, P. Balogh István, neje Böszörményi Mária és gyermekek; P. Balogh József, neje Liptay Mária és gyermekek; Juliska, Eszter, Róza és Mária

Trásyi Alajos neje; Öz. Böszörményi Gáborné, Liptay Sándor neje, számos rokonok nevében is mely fájdalommal jelontik, szeretett férje, jó édes atyjok, nagytatyók sógorok és rokonok néhai Polgár Balogh Istvánnak folyó hó 13-kán reggeli 8 órakor, élete 61-dik boldog házassága 15-ik évében, 4 havi nehéz szenvedés után bekövetkezett csendes elhunyt. A boldogultnak földi részei f. hó 15-kén kedden délután 2 órakor, fognak Caillag-utca 2750-dik számú háztól a ref. nagytemplomban tartandó ref. gyászszertartás után, a hatvanutcai sírkertben örök nyugalomra letétni. Végtszlességtételére rokonainkat, ösmerőseinket, az elhunyt pályatársait s a n. é. közönséget bánatos szívvvel meghívjuk. — Debreczen 1885. December hó 14. Áldás emlékére!

Házánk s a külföld.

— A hidegvérű Jókai. Jókairól, a márcziusi ifjuság egykori lángelkő vezérszónokáról most a következő történetet beszélük, mely bécsi utjakra a „Wandel”-fogadóban esett meg vele. Egy nap a túzóltók veszkürtölését hallja „Valahol ég” — gondolta magában a költő — s nyugodtan tovább irt. A trombita másodsorú i megharsant, de Jókai hideg maradt. „Valahol a közelben van tűz, de én nem segíthet” gondolta Jókai s uj fejezetbe fogott. Fö-lötte, a második emeleten dörömbölés és zaj támad. Egy pillanatra felbeszakítja munkáját s szöli: „Azok ugyan zajos lakók lehetnek.” — Ekkor Hegedűs Sándor rohan be a kiáltással: „Tűz van! Jókai kedvetlenül veszi a zavarát s mormogja: „Hallottam a túzóltókat.” Hegedűs: „De az Istenért! A túzóltók ebben a házában oljták a tűzet!” Jókai bele mártja tolat a tintatartóba s határozottan mondja: „Annál jobb, ha oljták, de nekem bekere van szükségem, mert a harmadik fejezetet délig okvetlenül be kell fejezennem!” — S ugy is történt.

— Rövid hírek. Nyom t a l a n u l e t t a n t Mátyás Sámuel ásványi (Győrmege) születésű tíz éves ifju. — Pozsonyban Spendinger Gottfried 32 éves cipészsegéd e hó 3-án lakásáról eltávozott s máig nem tért haza. Miután hozzávalóival nem közölte távo-zása okát s pénzt nem vitt magával, attól tartanak hogy öngyilkosságot követett el. — Ujvidék sz. kir. város törvényhatósága a szerb beszesltek javára 500 forintot szavazott meg. Ugyan e célra az „Erzsébet” szálloda dísztermében séta hangverseny volt, mely alkalommal mintegy 1200 frt gyűlt be. — Árvi z. e l f e n y e g e t a Szamos. A sok havasi esőzés következtében annyiramegdagadtak a Kis és Nagy-Szamos, hogy váloságos árvízrel fenyegetnek. — Sarkad mezőváros és az ottani ref. egyház 200 fittal beletétek alapító tagul az erdélyrezi magyar köznevelődési egyesületbe. — A l a p i t v á n y. Domány József Aradon 2000 frtos alapítványt tett oly czéllal, hogy az ősszeg 5 százalékos kamatait minden évben öt árva gyermek közt osszák ki karácsonyi ajándékkul. — S z a m a r t t R i d l e r A n t a l köztiszteltnek örvendő városi főerdész decz. 10. éa véget vetett életének. A főerdész, ki kedvező anyagi és boldog családi viszonyok közt elt, regibb idő óta szenvedett buskomorságban. — Szabadkán Bokány Maricza 70 éves felüli asszony öngyilkossági szándékából kuba ugrott s csak nagy nehezen sikerült a javveszekeletére összereszdülő szomszédoknak a szerencsétlent kimenteni. — M á r m a r o s m e g y é b e n a farkasok annyira elszaporodtak, hogy az már az utasokra nézve veszélyessékké kezdene válni. — A m e r i k á b ó l a napokban ismét kétszázhusz ember tért vissza Felső-Magyarországra, kik mind keservesen panaszkodnak az amerikai nehéz munkás viszonyok fölött. — A k o l e r a V e l e n c z é b e n is mutatkozik; az ottani lapoknak megtiltották, hogy a dolgról írjanak. — A s p a n y o l i n f a m i s n ő, kis Mercedes, még még most sem tudja, hogy az atyja meghal s nyakra-főre küldözi a rózsákat neki Pardóba — K é t m i l l i ó t h a g y o m á n y o z o t t e g y S t r o u d nevű londoni gyufagyáros lovak számára alapított metéfore. Az örökösök megtámadták a végrendeletnek ezt a pontját. — F e l t ö r t é k N. Réhen (Hevesm.) Izsák István magtárát e hó 3-án éjeli; a tulajdonos többször utánok kiáltott a tolvajoknak, s midőn azok nem állak meg, az egyiket agyon lötte. — A g y o n v e r t e a t e s t v é r d e s é t Skoleban egy Furlan di Luigi József nevű napzsámós; a gyilkost még eddig nem tudák kézre keríteni.

— A Magyar Ifjuság cz. ifjusági képee hetilapnak vettük mutaványszámát. Szerkeszti Kúrthy Emil, kiadja a Révai testvérek. Előfizetési ára egész évre 6 frt, fél évre 3 frt. A csinosan kiállított füzetben K. Tóth Kálmántól is olvasunk közleményt.

— Naptárak. A Pallas-naptárjai 1886-ra. Nagyják é p e s n a p t á r. Szerkesztette Benedek Elek. 17 iv, ára 1 frt. D z s e n t r i n a p t á r, ezeltöt Mokány Berzsi Humorisztikus naptára. Szerkesztették a Borszem Jankó írástudói. Ára csak egy nömös flores. Kiállítási emléknaptár. Szerkesztette Gelléri Mór. A trónörökös arcképevel, számos illusztrációval a kiállítók névsorával. Ára 1 forint. I p a r o s o k n a p t á r a. Szerkesztette Gelléri Mór. Az összes iparágakra vonatkozó törvények, szabályok és egyéb közleményekkel.

— Budapesti sörésvásár. Kőbánya dec. 10. Az üzlet szilárd. — Magyar urasági öreg nehéz 44.—45.—frtg, magyar uraság fiatal nehéz 47.—48.—47.50 frtg, magy. uras. fiatal közép 47.50—48.— frtg, magy. uras. fiatal könnyű 43.—45.— frtg, magyar szedett nehéz — frtg, magyar szedett könnyű — frtg, magy, szedett könnyű — frtg, romániai átmeneti bakonyi nehéz —38. 1/2 frtg, rom. átmeneti eredeti közép — frtg, szerbiai átmenet nehéz 44.—45.50 frtg, szerb. átmeneti könnyű 44.—45.50 frtg, hízó a vasutól mássalva 30.—33.— frtg, hízó 1 fél éves élőszulyban 4% — frtg, hízó két éves élőszulyban — frtg, makkos sertés élőszulyban, 46% levonással frtg. Az árak hízalt sörteknél páronkint 45 kiló és 1%-os levonással métermassánkint értendők. Romániai és szerbiai sörteknél, melyek mint átmenetiek adattak el a vevőknek, páronkint 3 arany vám fejében megtéríttek

Törvényszék.

— A bűnös bécs. A bécsi bűnkrónika egy szörnyű esettel gazdagodott. Egy Schuster Károly nevű úreges mester és házfelügyelő részegen haza ment s feleségét bot-tal agyonütötte, azután meg konyhahéssélelem t e s z e t t e a n y a k á t. A gyilkos, miha miem történt volna, eltávozott hazulról, de az ajtóban találkozott Verzeel nevű fiával, mivel néhány szót váltott is. A fiu beletétt a szobába s meglátva anyja holtestét, gyorsan megfordult, apja után vetette magát, megragadta sz utcsán s a rendőrséghez kiérte. Schuster beismerte szörnyű tettet s azt vallotta, hogy neje házár tössgáa vitte arra. A gyilkost átadták a törvényszéknek.

— Színház. Holnap kedden bérlet 15-ik számban adatik: „Rozenkrantz és Guldens-tern.” Vigjáték 4 felvonással. Szerdán, Demidor Imre jutalomjátékával, bérletszűnetben adatik: Monte Christo regényes színmű 6 felv. Előkezdületek tételnek: „Sötét Pont” Csiky Gergely legújabb színműve; „Czigány princz” új énekes bohózat; „Sára néni új népszínmű és „Földhöz ragadt szegények” új népdráma.

— Vasuti menetrend. Debreczenből indul: Budapest—Nagyvárad fel: d. e. 9 ó. 15 p. „ ” d. e. 11 ó. 57 p. „ ” este 9 ó. 30 p. Szathmár fel: „ ” d. e. 4 ó. 56 p. „ ” d. u. 7 ó. 5 p. Kassa fel: „ ” d. e. 9 ó. 25 p. „ ” d. u. 7 ó. 31 p. Nánás fel: (m. á. v.) d. u. 4 ó. 42 p. Debreczenbe érkezik: Budapest felől: reggel 4 ó. 26 p. „ ” d. u. 3 ó. 48 p. „ ” este 6 ó. 45 p. Szathmár felől: d. e. 8 ó. 47 p. „ ” este 9 ó. 14 p. Kassa felől: d. e. 8 ó. 15 p. „ ” este 6 ó. 50 p. Nánás felől: (Debr. vásárt d. e. 8 ó. 25 p. (m. á. v. ind.) d. u. 6 ó. 25 p.

Felölös szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

Holnap kedden „Csokonai” című kis vendéglőben n-gyszerű malac-zokány és Hurka-estély rendeztetik

Tárkányi Sándor zene-kar-közreműködése mellett, mely alkalomra a legfinomabb és új érmelléki, valamint igen kitűnő bakar borok fognak kiállatni, Ezen kívül igen választékos étlapról gondoskodva lesz.

Ajánlom továbbá magyaros konyhámot ugy helybeni étkezésre, mint háshoz kihordásra lehtő legutányosabb árszámítás mellett. A n. é. közönség pártfogását kéri tisztelettel Kainrath Antal bormérő.

Még csak rövid ideig tartó végkiárulás.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy a raktáramon levő alant felsorolt

karácsonyi és ujévi ajándéknak igen alkalmas

arukat — a végkiárulás befejezése céljából **igen olcsó áron** elárusítom; felhívom tehát a m. t. vevő közönség becses figyelmét ezen kiváló alkalomra.

Tisztelettel

ROTTL.

Debreczen, kistemplommal szemben.

Női ruha kelmék; fekete és színes selymek; menyasszonyi nagy selyem kendők; téli posztó kendők; atlasz és szaten paplanok; **női felöltők, bundák, muffok**; báli ruha kelmék, moll; creplisse; tarlatán; esteli színű caschemirot; és végül

500 DARAB

legújabb szövet maradék meglepő olcsó árban.

DEBRECZENI HELYI VASUT.

Városi idő MENETREND Vasuti idő 9 percczel késik

A m. kir. államvasutól — a nagyerdei fürdőházig.

Indul állomástól.	Vonatszám.																		
	1	3	5	7	9	11	13	15	17	19	21	23	25	27	29	31	33	35	37
Érkezik a vonat																			
Miskolcra	8.15																		
P-Ladányról		8.45																	
Szathmárról																			
M. áll. vasutól	7.15	8.25	9.00	9.35	10.45	11.45	1.40	2.50	3.25	4.00	4.35	5.10	5.45	6.15	7.00	7.50	8.37	9.26	
Kis Várad-utca	7.19	8.29	9.04	9.39	10.48	11.48	1.41	2.54	3.29	4.04	4.39	5.14	5.48	6.16	7.03	7.53	8.40	9.29	
Európa	7.22	8.32	9.07	9.42	10.51	11.51	1.47	2.57	3.33	4.07	4.42	5.17	5.51	6.19	7.06	7.56	8.43	9.31	
Megyeház	7.24	8.34	9.09	9.44	10.53	11.53	1.49	2.59	3.34	4.09	4.44	5.19	5.53	6.21	7.08	7.58	8.45	9.33	
Hungária	7.25	8.35	9.10	9.45	10.54	11.54	1.50	3.00	3.35	4.10	4.45	5.20	5.54	6.22	7.09	7.59	8.46	9.35	
Kis templom	7.26	8.36	9.11	9.46	10.55	11.55	1.51	3.01	3.36	4.11	4.46	5.21	5.55	6.23	7.10	8.00	8.47	9.36	
Bika szálloda	7.30	8.40	9.15	9.50	10.56	11.56	1.55	3.05	3.40	4.15	4.50	5.25	5.59	6.27	7.14	8.04	8.48	9.37	
Csokonai szobor	7.33	8.43	9.18	9.53	10.59	11.59	1.58	3.08	3.43	4.18	4.53	5.28	5.62	6.30	7.17	8.07	8.50	9.40	
Egymalom utca	7.35	8.45	9.20	9.55	11.01	12.01	2.00	3.10	3.45	4.20	4.55	5.30	6.04	6.32	7.19	8.09	8.53	9.42	
Honvéd laktanya	7.38	8.48	9.23	9.58	11.04	12.04	2.03	3.13	3.48	4.23	4.58	5.33	6.07	6.35	7.22	8.12	8.56	9.45	
Gőzmalom	7.40	8.50	9.25	10.00	11.06	12.06	2.05	3.15	3.50	4.25	5.00	5.35	6.09	6.37	7.24	8.14	8.58	9.47	
Nagyerdő érkezik	7.45	8.55	9.30	11.05	11.11	12.11	2.10	3.20	3.55	4.30	5.05	5.40							

A nagyerdei fürdőháztól — a m. kir. államvasutig

Indul állomástól.	Vonatszám.																	
	2	4	6	8	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36
Nagy Erdő	7.50	9.00	9.35	10.10	11.15	12.15	2.15	3.25	4.00	4.35	5.10	5.45	6.20	6.55	7.30	8.15	9.00	9.40
Gőzmalom	7.55	9.05	9.40	10.15	11.20	12.20	2.20	3.30	4.05	4.40	5.15	5.50	6.25	7.00	7.35	8.20	9.05	9.50
Honvéd laktanya	8.00	9.10	9.45	10.20	11.25	12.25	2.25	3.35	4.10	4.45	5.20	5.55	6.30	7.05	7.40	8.25	9.10	9.55
Egymalom utca	8.05	9.15	9.50	10.25	11.30	12.30	2.30	3.40	4.15	4.50	5.25	6.00	6.35	7.10	7.45	8.30	9.15	10.00
Csokonai szobor	8.10	9.20	9.55	10.30	11.35	12.35	2.35	3.45	4.20	4.55	5.30	6.05	6.40	7.15	7.50	8.35	9.20	10.05
Bika szálloda	8.15	9.25	10.00	10.35	11.40	12.40	2.40	3.50	4.25	5.00	5.35	6.10	6.45	7.20	7.55	8.40	9.25	10.10
Kis templom	8.20	9.30	10.05	10.40	11.45	12.45	2.45	3.55	4.30	5.05	5.40	6.15	6.50	7.25	8.00	8.45	9.30	10.15
Hungária	8.25	9.35	10.10	10.45	11.50	12.50	2.50	4.00	4.35	5.10	5.45	6.20	6.55	7.30	8.05	8.50	9.35	10.20
Megyeház	8.30	9.40	10.15	10.50	11.55	12.55	2.55	4.05	4.40	5.15	5.50	6.25	7.00	7.35	8.10	8.55	9.40	10.25
Európa	8.35	9.45	10.20	10.55	12.00	13.00	3.00	4.10	4.45	5.20	5.55	6.30	7.05	7.40	8.15	9.00	9.45	10.30
Kis Várad-utca	8.40	9.50	10.25	11.00	12.05	13.05	3.05	4.15	4.50	5.25	6.00	6.35	7.10	7.45	8.20	9.05	9.50	10.35
M. áll. vasutól	8.45	9.55	10.30	11.05	12.10	13.10	3.10	4.20	4.55	5.30	6.05	6.40	7.15	7.50	8.25	9.10	9.55	10.40
Indul a vonat																		
Miskolcra fel	9.15																	
P-Ladány	9.20																	
Nánás	9.25																	
Szathmár	9.30																	

Karácsonyi és ujévi ajándékoknak

hasznos és csilászertü tárgyakat

üveg, porcellán, majolika, alpacca

és

china-ezüstből,

gyermek részére

TÖRHETLEN BÁBUKAT

és

PORCELLÁNKÉZSLETEKET

nagy választékban és jutányos árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre,
előbb KUHINKA I. K.

EMIL ZOLA'S NEUESTER ROMAN.

In der zweiten Hälfte des laufenden Monats beginnt im Feuilleton eines Pariser Blattes *Emil Zola's* neuester Roman *L'oeuvre*. Nach einem mit dem illustren Verfasser abgeschlossenen Verträge erscheint gleichzeitig mit dem französischen Original eine deutsche Uebersetzung dieses Romans im Feuilleton des

PESTER LLOYD

und hat der Herr Zola sich verpflichtet, die Reproduktion seines neuesten Werkes keinem anderen „Budapester Blatte“ — weder in deutscher noch in ungarischer Sprache — zu gestatten.

Die Administration des „Pester Lloyd“ eröffnet in Folge dessen ein besonderes Abonnement für die Zeit vom 15. December 1885. bis Ende März 1886, und zwar beträgt

der Pränumerationspreis für diese 3¹/₂ Monate für Budapest fl. 6.50.

mit Postversendung fl. 7. —

Bei separater Versendung des Abendblattes stellt sich der Pränumerationspreis für die Provinz um fl. 1 höher.

Der „Pester Lloyd“ (Morgen und Abendblatt) erscheint auch Montag-Früh und am Morgen nach einem Feiertage.

Abonnement mit Postversendung:

ganzzährlich fl. 24 / vierteljährlich fl. 6. —

halbjährlich fl. 12 / monatlich fl. 2.20

Mit separater Versendung des Abendblattes fl. 1. — vierteljährlich mehr.

Man pränumeriert ausserhalb Budapests mittelst Postanweisung durch die Postamt r.

Die Administration des „Pester Lloyd“.

1885. XVII. évf.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve.

Egy évre 18 frt.-kr.

Fél évre 10 „

Negyed évre 6 „

Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény felelős, Veszprém és földrajzi, a szerkesztőségbe kézzelre küldendő.

Előfizetési helyben

TELEGDI K. LAJOS és IG. OSÁTHY K. ARÓLY könyvkereskedésben és a kiskönyvtárban KUTASI IMRE könyvtárosnál és a postahivatalok nyomdájában a postahivatalok után.

Az örök bé

(K. B.) Ábrándnak is béke eszméje. Hisz ha a lyamán végig tekintünk, fo látunk, — s ha a jelen ellentétes közdelmeket talál ren, — sőt talán egy száze gazdag véres harcokban, XIX-ik század, melyet a z adának csufolnak.

S nincs is rá egyham hogy a harc megszünjék e föld alatt, a sirban van nyugalom.

A harc nemcsak fe eszmével és munkával is fo harcokat azonban nem le sőt épen hasznosaknak és mondhatók, mert az emberi haladására szolgálnak.

De a fegyverrel viro lendő s szígyeneltja az emb még ma se tudott az állatia közni, hanem az erdei fene ontja egymás vérért.

Azt mondta ugyan egy met hadrezér, hogy a nemze olykor szükségük van egy a háboru tehát nem életen nül. De hát a németek sok danak, így az emittelt hadv fogadható el igazság gyanú deg katonai szempontból mo hat, — de a humanizmus é telményeit galázatosan arcu

Ugyan mi szükség van nemzetek egymás vérért ontás Sammi.

Nem lehetne intézni a zetek közt felmerülő viszályo pl. európai kongresszus határozatának a perveztes fe kedui tartoznék, ellenkező erővel megfenyítették?!

Csak az a baj, hogy g gresszusok többnyire akkor g midőn már a hadakozó fele kimerült, midőn már a kong is megkötnek a békét.

Nem szólvá most arri óriási áldozatába kerül Eu az állandó hadsergek fentar a mai hadi-budget mellett Európának valamennyi álla — csupán általános, huma pontból is el kell itélünk harcztót.

A keresztényen vallás egy lyen mint alapon összes nak, az, hogy: szeresd t o d a t.

Es épen ezen tant — többi csak csengő ércz és p lom — nem látjuk meghonos véres harcokat, minőket a pek vivtak és vinvak, a le népek se viseltek egymás elle

Vallási háboruk, vallási vetkeztében százazrek vesztek trónja előtt a felől tanus mennyire szeretjük felebarátai

A külsőség, a felekezeti sánczolás, a dogmáknak össz nem vallás, — ha hiányzik a kai alap, a szeretet tan ábavaló minden predikáció. » d o c e t!

De hát az emberi term van a szeretet mellett a g gyakran ez utóbbinak átkos d kedik felül s kész a harc.

Már az első testvérpár. békében. Kain agyonütötte Á ártatlan vér kiomlása azóta rosodott.

Örök harc az emb örök béke.

Es mégis eljő az az idő